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Ven. Cler al JHecesel gr. cat. 
de Oradea-mare. 

Sîntem în pragul lubileulul 
semiseculariu a Preoţiei Escelenti-
simuluî şi Reverendisimulul Domn 
Episcop diecesan MICHAIL PA VEL. 
în 21. Martie a. c. anume vor fi 
cincl-zecl de ani de când preaiu
bitul şi de toţi veneratul nostru 
Archiereu s'a ridicat la trdpta Preo
ţiei, de când adecă funcţiondză 
neîntrerupt ca mijlopitor între Dum
nezeu şi dmenl. 

Nu aflu de lipsă să Vă tîlcuiesc 
Frăţielor Vdstre însemnătatea acestei 
împrejurări, pentru că nu este Preot 
pătruns de înălţimea chemării sale 
sublime, carele să nu scie ce va 
se zică a petrece un semisecol în 
serviciul preoţesc a Atotputerni
cului Dumnezeu, pentru că dacă 
în lumea acesta dmenil se simt fe
riciţi a pute" sta în serviciul unul 
om asemenea lor, dacă acela e de 
stare mal înaltă, 'şi cu cât starea 
lui e mal înaltă, cu atâta se cugeta 
pe sine cel din serviciul lui şi mal 
de-asupra celor alalţl muritori, şi 
nici un cuget nu-I neliniştesce în 
mal mare măsură de căt cugetul, 
ca nu cum-va să cadă în disgraţia 
dînsulul: cu ce cuvinte s'ar şi pute* 
encomia o slujbă semiseculară pe
trecută în serviciul împăratului 
împăraţilor, despre carea şi 8. 
Pavel Apostol, cuprins de 6re care 

mândrie sfîntă zice, că : „Aşa să 
ne socotescă pe noi omul, ca pe 
nisce slugi ale lui Ohristos şi is
pravnici al tainelor lui Dumnezeu" ? 
(I. Cor. IV. 1.) 

Dar nu vreau prin aceste a 
deştepta în Frăţiele Vòstre nici 
chiar simţeminte de gratitudine 
cătră persóna sacră a Archiereulul 
nostru lubilar, pentru că la adresa 
Frăţielor Vòstre acesta ar fi cea 
mal mare vătămare : a presupune 
adecă, că între şirele nòstre s'ar 
afla si de aceia, cari nu cunosc 
titlurile prin cari Escelentisimul şi 
Reverendisimul Domn Episcop die
cesan MICHAIL PAVEL şi-a de-
obligat însuşi Diecesa la recunos-
cinţă perpetuă, şi încă aşa , ca 
„să nu scie stânga, ce face drepta" 
(Math. VI. 3.) Din care causă nu 
este locul nici a se schiţa acele 
aici, ca să nu i-se atingă ore-şl 
cum-va modestia. 

Scopul acestor ordurl este 
numai singur constatarea faustel 
împrejurări, că în 21. Martie a. c. 
va fi aniversarea de cincl-zecl de 
ani a promovării Iubitului nostru 
Archiereù la trop ta Preoţiei. 

Er causa, că împrejurarea 
acesta nu Vi-s'a adus la cunoscinţă 
mal de timpuria, şi că în interesul 
serbării mal festive a aniversării 
atât de memorabile nu se pot 
face dispuseţiunl mal corăspundă-
tóre, este întrozicerea espresă şi 
categorică din partea însuşi lubilan-
telul. 

Dar fiind că nici î u b i l a n t e l e nu 
este î n d r e p t ă ţ i t a ne opri aceea, ca 
să-1 Iub im cu Iubire sinceră: de 
sine se înţelege, că va atîma de la 
individualitatea fiesce căruia dintre 
Frăţiele Vdstre a-şl pregăti credin
cioşii la serbarea acestei zile lubi-
lare aşa, ca aceea să fie e s p r e s i u n e a 
gratitudinel ce I-o prestăm şi păstrăm 
Archiereulul nostru mult Iubi t . In 
însă - ş i ziua lubilară înse , carea, 
sub durata postului celui mare, 
va cade' pe ziua de Vineri: în locul 
Liturgiel mainte-sfinţitelor, de astă 
dată, în mod escepţional, va fi de 
a se servi în tdte bisericile diecesane 
S. Liturgia a S. Ioan Gurâ-de-aur, 
împreunată cu Doxologia cea mare 
şi cu rugăciunile de la Litie, despre 
o parte întru mulţămita lui Dum
nezeu, că pe Escelentissimul şi Re
verendisimul Domn Episcop diecesan 
MICHAIL PAVEL Pa învrednicit a-şl 
ajunge ziua aniversară a Preoţiei 
sale de cincl-zecl de ani în pace, 
dră despre altă parte şi pentru de 
a-I împetra Părintelui lubilar, ca 
celui mal mare Binefăcător al Die-
cesel şi Regenerator şi al doilea 
Fundator al tuturor Institutelor ndstre 
culturali încă mulţi fericiţi ani. — 
La care festivitate bisericdscă vor fi 
de a se învita şi credincioşii, espli-
cându-li-se p r e a l a b i l însemnătatea 
aceleia, ca ast fel ziua de 21 Martie a. c. 
Să se prefacă într'o ziuă de bucurie şi 
de adevărata sărbătdre diecesanăl 

Oradea-mare, la 10 Febr. 1902. 

Dr. Augustul. Lauran m. p-
VicariS gen. episcopesc. 
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La întâmpinarea Domnuluî. 

în sărbătorea acesta biserica reamin-
tesce credincioşilor treî taine, anume: Cură
ţirea Preafericitei Vergure, ducerea lui Isus 
în biserică şi întîmpinarea pruncului Isus 
de cătră sânţii bătrâni Simeon şi Ana pro-
fetesa. de unde sâ şi nuraesce sărbătorea 
acesta la Greci Hypapanta, adecă întîmpinare. 

E o serbătore prea frumosâ acesta, şi 
scumpă inimilor tuturor credincioşilor. E o 
taină de Iubire, care cuprinde în sine multe 
taine geniali şi adânci. într'adevăr, ce spec
tacol admirabil ni se înfăţoşezâ vădind cum 
o tinără muiere împreună cu sfintul el mire 
îosif — strîngând în braţele sale fructul 
pântecelui său — se îndreptă spre biserică 
ca să se curăţescă prin supremul preot şi 
duce ca jertfă — după cum era în datină 
o păreche de porumbi, simbolul îubirel 
caste şi curăţeniei sufletelor telor logodiţi. 

Legea lui Moisi prescria că muierea 
care va nasce necurată va li. şi să nu se 
arete în public şi de tot ce este sfînt nu se 
atingă, până ce se vor plini zilele curăţirii 
el (40 sau 80 de zile —. după cum nou 
născutul era ficior sail fată) — după cari 
apoi trebuiaă să aducă pe prunc sau pruncă 
înaintea Domnuluî în biserică, oferind un 
miel şi un puiu de porumb sau o turturea 
— de cumva erau avuţi — ori apoi o 
păreche de porumbi, de cumva erau săraci, 
cari aveau sâ servescă de materia pentru 
arderea de tot (Cartea Leviţilor XII 2—8) 
Pe lângă aceste mai prescrie legea lui Moisi 
ca cel întâia născut partea bărbătescâ să 
fiâ consacrat sau sfinţit Domnului, răscum-
părându-1 apoi cu cinci sicii de argint 
(Cartea Eşirei XIII). 

Preafericita Vergură. născută nepătată. 

nespnrcată. neîntinată, nestricată, curată, 
carea a trăit pururea o viaţă inocentă, a 
conceput vergură fiind, a născut tot ca 
vergură şi dnpă nascere erăşl a rămas 
vergură; dînsa — obiectul de admiraţiune 
al ceriului şi al pămîntului. ca o fică de 
rînd din mulţimea celor ce să trag din 
strămoşa Evă păcâtosa — merge ca să bată 
la uşa bisericii, pentru ca sâ se curăţescă 
prin rugăciunea preotului; şi acesta o face 
din umilinţă — căci vergură fiind, nu era 
supusă legii — şi o face pentru ca să 
ascundă taina cea mare. ce până atunci 
numai forte puţini o cunoscpaü. Ce argument 
de confusiune, de ruşinare pentru noi, cari 
simţindu-ne vinovaţi şi întinaţi cu păcate, 
sîmţîndu-ne consciinţa îngreunată şi apăsată 
de fărădelegi, ne încercăm să o înăduşim, 
aruncându-ne în braţele tuturor plăcerilor 
pămîntesci şi fugînd de biserică, ca de o 
temniţă, ér de la faţa preoţilor ca de nisce 
inimici. Cel îngânfat şi orgolios grâbesce 
să-şi arete vredniciile sale, şi adese se 
fălesce fără ca sâ aibă vre un merit; înse 
Preacurata Vergură Maria — învăţăceaua 
fiului său — care îşi ascunde dumnezeirea 
sub slăbiciunea de prunc, a voit să-şi 
ascundă augusta sa prerogativă de Maică 
aiul Dumnezeu, observând legea lui Moisi. 

Eră îosif. pe care sfînta Scriptură îl 
numesce om drept, nu se împotrivesce nici 
de cum acestei dorinţe a Preasfintei Vergure, 
ci luând în mână jertfa — ce era obieeiü 
a se duce — se pornesce şi dinsal spre ai 
conduce la biserica din Ierusalim. Câte 
cugete măreţe ne vin în minte, recngetân-
du-ne la conduita acestui Sfînt şi preafericit 
Patriarch! Erau zidiţi unul pentru cel alalt, 
ceriul revérsase asupra lor darurile cele mai 
alese, şi ei pururea cu mintea şi cu inima 
la Dumnezeu — corespundeau de minune 
planurilor dumnezeirii! 

Dar etă-ne înaintea dreptului şi de 
Dumnezeu temătoriului Simeon. Luă în tre-
murătorele sale braţe pe nou născutul prunc 
ceresc, şi aruncând o sabia de durere în 
în inima mamei — zicînd că acest prunc e 
pus spre căderea multora şi ca Hn semn, 
căruia mulţi vor zice contra. — a lăudat 
pe Dumnezău prin o sublimă cântare, ca şi 
care nu s'a mai auzit pe pămînt. în care îşi 
cere ca ultima binefacere mortea. pentru câ 
ochii lui vă(Jură splendorea. mărirea lui 
Israil şi a lumii: ,pe Unsul Domnului. 

Să rugăm deci în acesta sărbâtore pe 
dulcele Isus. carele împlinind dorinţa ferbinte 
a dreptului Simeon, bine a voit în braţele 
lui a sâ purta — sâ-1 rugăm ca să vină şi 
să se aşeze şi intru noi cei ce cu ferbinte 
dor îl asceptăm. sâ-l rugăm ca sâ ne cură
ţescă cu darul sefi totă spurcăciunea sufle
telor ndstre şi sâ facă ca inima nostrâ sâ 
fiâ biserica Sa desăvîrşitâ, în care sâ 
petrecem cu o iubire arzetore faţă de dînsul. 
Sâ-1 rugăm sâ facă ca sâ însetam după 
dînsul — isvorul vieţii, ca aşa eşind din 
viaţa acesta, sâ ajungem la el iubirea şi 
dorinţa nostrâ, viaţa şi răsplata celor ce-1 
doresc. 

Să ne întdrcem apoi şi cătră Prea 
sfînta Domna nostrâ de Dumnezeu Nâscătore, 
care e aurora acea frumdsă, ce a fost 
pururea împodobită cu lumina dumnezeescâ, 
corabia acea alesă, ce n'a fost frântă de 
valurile păcatului, porumbiţa desăvârşită şi 
nepătată — cum a numit'o Mirele său Dum-
nezeesc, crinul cel alb, care între fii lui 
Âdam singură s'a născut cn totul curată, 
nespurcată, neîntinată, nestricată, nepătată 
— să ne întdrcem câtrâ acesta Maică bună 
a nostră, care a mers în biserică ca să se 
curăţescă — neavând lipsă de nici o curăţire 
— pentru că pururea a fost curată, a fost 
însăşi curăţănia întrupată — şi sâ o rugăm 

FEUILLETON. 

Numai o floricică! 
Măriora, după terminarea studiilor 

într'nn claustra, trăia cu mama sa văduvă 
într'un orăşel de lângă Dunăre. în apropierea 
imediată a orăşelului era o capelă în on6rea 
Prea Curatei Fecioră Măria. Florile gingaşe, 
cari înpodobiau statua Fecldrei, mărturisiau, 
că în comună este o inimă delicată, care 
se portă cu stimă faţă de Maica lui Dum
nezeu. Fetiţa tinără, dacă îşi termina lucrul 
de acasă, petrecea partea mai însemnată a 
timpului liber în eapelă. unde vrednicul 
preot din comună servia în totă sâmbăta o 
8. liturgic 

Fericirea Măriorei ar fi fost deplină, 
dacă nu era acela, pe care îl iubia şi care 
o Iubia. dar în care necredinţa stinse simţul 
religiuniî. 

Acela era chiar fratele el. Ioniţă era 
în multe privinţe un tiner distins. Cugetând 
înse la necredinţa lui, Măriora nu putea, de 
cât să plângă. îoniţă cu plăcere împlinea 
tote dorinţele surorei sale, căci se bucura 
mult, dacă o vedea fericită! 

Nu aşî pute face eu ceva, ea să-l 
apropia pe Ioniţă de Dumnezeu? se întreba 
de multe ori Mărioră. întrebarea acesta 
şi-o punea ea în fie care sară când se ruga 
în capela Măriei. Odată razele speranţei îi 
luminară faţa întristată. 

îngrijată părăsi capela, şi pe drum 
se întîlni cu fratele său. Prinzindu-1 de braţ 
îi zise: 

— Ioniţă! Vorba dintâiu e de impu
tare! Tu-mî bagi de vina că sînt tristă. în 
adevăr te-ai bucura, dacă aşi fi tot de una 
cu voe bună? îmi spui. că mă îubescî. Nici 
eu nu mă îndoesc. Aşi dori totnşî, să-mi dai 
dovadă de iubirea ta. 

— Fac pentru plăcerea ta eu bucurie 
ori ce. Numai să nu ceri de la mine să 
me mărturisesc, ori aşa ceva. 

— Nu cer mult de la tine — replică 
Măriora seriósa. Numai atâta cer, ca de 
mâne înainte — sciti, că mâne e prima Mai 
şi se începe dar luna Măriei — de mâne 
înainte — zic — să pui în totă ziua o flòre, 
numai o floricică pe altarul Prea Curatei 
Fecióre. 

Tinărul îşi încreţi fruntea. Acuşi-acuşî 
era să denege cererea, dar când căută în 
faţa Măriorei şi vă<|u privirea aceea rugàtóre. 
răspunse: 

— O fac, Mărioră, pentru plăcerea ta. 
deşi e un capriţ copilăresc de la tine sâ 
poftesc! aşa ceva. Dar despre acesta să nu 
mai vorbim. îndestulesce-te, că-ţi împlinesc 
dorinţa. 

Eraù trecute două săptămâni. Ioniţă. 
credincios promisiunii date în fie care sară 
îşi duse floricica în capelă. 

într'una din sări Măriora, mânată de 
curiositate, era ascunsă în capelă chiar pe 
când scia, că va sosi fratele său. Inima ei 
bătea puternic. 

Ioniţă crede, că e singu r. cugeta Măriora, 
când întră frate sèù. Óre cum îşi împlinesce 
lucrul? 

Tinărul puse flórea cu tòta reverinţa 
pe altar, se închină adânc şi se depărta. 

— Ceva am câştigat deja, şopti 
Măriora. 

O binecuvîntată Fecioră, împlinesce-ţ 
lucrarea! 

Trecu zi după zi. Nimic estraordinar 
nu se petrecea, de cât că Ioniţă devenia 
tot mai gânditor, pe când veselia Măriorei 
cresoea in mod bătător la ochi. 

Sosi ultima zi din Mai. în unghiul 
capelei se ruga ferbinte Mândra. îoniţă întră. 

— Fratele meă! zise Măriora, aprope 
oprindu-şi răsuflarea. Câtu-i de palid. Ce 
flore admirabilă are în mână! O Curată 
Mamă! grâesce-i! Fă sâ te cunosca, fă să 
te iubescâ! Ah, îngenunche. 

Ioniţă în adever îngenunchiă. Fruntea 
lui mai atingea paaimentul. Mult rămase în 
posiţia acesta. Din timp u timp erumpeau 
oftări din sinul iui. în fine Măriora apro-
pnndu-se de el, îi atinse cu gingăşie umărul. 

— Tu aici esci! zise cu faţa straiucitdre 
Ioniţă. Aşa dară scii tot? O binecuvîntată 
sa tie florea, care la cererea ta am aşezat'o 
îu fie care zi pe altarul Feciorel! Cât de 
bine eunoscl tu pe Maica lui Dumnezău! 
Fecioră Prea curată îmi cuceri inima. Sînt 
credincios din tot sufletul! Sînt mântuit din 
necredinţă! 

Mai târzia cu zece zile se petrecu o 
serbare mişcâtdre în capela, unde se întâmplă 
minunea graţiei. Măriora îngenunchiă la altar, 
ca să primescâ pânea vieţii. Lângă ea sta 
un tiner cu lacrimile părerii de rău şi a 
emoţiunii în ochi. 

După sărbare amândoi îngenunchiau 
în casa lor liniştită. înaintea mamei mângâ
iate, primind binecuvîntarea ei, eşită din 
inimă. 

Trad. de A. M. JP. 
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că deóre ce no! sîntem aceia, cari ìntr'adevér 
avem lipsă de curăţire — să-şi arunce 
privirea sa de Maica induràtóre spre ranele 
sufletelor nostre, ca să le vindece. Să o 
rugăm ca să împle de bucuria viaţa nòstra 
şi să ne îndulcescă cu darurile ?ale pentru 
ca apoî să o lăudăm şi să o mărim pururea 
în ceriurl. 

Dr. Viotor Bojor. 

Visita de la Petersburg, continuă să 
ocupe întregă presă, care faee fel de fel de 
comentarii asupra ei. unindu-se cu toţii în 
ai atribui o însemnată importanţă politică, 
special acum când lucrurile în peninsula 
balcanică, par aşi fi părăsit din nou mersul 
lor normal. Atât la sosirea în capitala 
rusescă, cât şi în tot decursul petrecerii sale, 
archiducele Francisc Ferdinand a fost în-
timpinat şi îneunjurat de celea mai strălu
cite semne de simpatie. 

„Novoie Wremja" spune că visita acesta 
e o nouă şi netăguită dovadă de pretinia, 
care legă aceste doue state. Pretinia acesta. — 
continuă ziarul rusesc. — e forte prcţiosă, 
fiind că de la ea atîrnă susţinerea păcii 
universale, ceea ce constitue una din prin
cipalele preocupaţiuni a le poiiticei rusesci. 

Ca un semn al importanţii visitei făcute 
de moştenitorul nostru se aduce şi faptul, 
că bar. Aerenthal, ambasadorul nostru la 
curtea ţarilor, a fost decorat cu ordul Ale-
sandru Newsky. 

De altcum nici visita acesta n'a trecut 
fără supărări pentru magiarî. E fapt. că 
Archiducele a chemat pe contele loan Zichy. 
preşedintele partidului poporal, sâ-l însoţescă 
în acesta călătorie, ca membru al aristocraţiei 
magiare. Guvernului nu i-a convenit ale

gerea acesta şi ministrul a latere a desco
perit Majestăţii Sale. că guvernul magiar nu 
vede cu ochi buni distincţiunea făcută unui 
membru din oposiţie. Maj. Sa a spus archi-
ducelui de supărarea celor din Pesta, er 
acesta la rîndul săfi a declarat, că dacă nn 
i-se dă voe să ducă pe contele Zichy, atnncl 
nn duce cu sine pe nime dintre magiarî, 
ceea ce apoî a şi făcut. înainte de plecare 
contele Zichy a fost avisat să se presinte la 
Alteţa Sa, care s'a întreţinut cu el mai mult 
de 1 Va oră. Ministrul Szechenyi Gy. încă a 
încercat să fie primit de archiduce. — care 
prima oră la refusat. er la a doua cerere l'a 
primit cu care ocasiune aă ajuns la espli-
eărî forte neplăcute, nevoind archiducele de 
loc să primescă în suita sa pe alt aristocrat 
magiar. De aci apoi mare supărare în 
Israil. 

Revistă bisericescă. 
Roma. Zilele acestea a murit aici 

cardinalul Ciasca, care e al 139 membru 
al sacrului colegiu repausat sub pontifi
catul fericitului Papă Leo XIII . 

La 3 Martie n. se va începe anul 
iubilar al Papei, care în anul viitor va 
serba patru iubilee şi anume iubileul de 
fer (65 ani) al preoţiei şi liturgiei celei 
dintâi ii ( l îanuariu 1838) cel de 
diamant (60 ani) al archiepiscopiei (19 
Februarifi 1843), cel de aur (50 ani) 
al cardinalatului (19 Decembre 1853) 
şi cel de argint al pontificatului (20 
Februariu 187£). 

Revistă politică. 
Bulgaria. Un învăţător destituit a 

intrat în biroul ministrului de culte şi 
l'a ucis, descărcând asupia-I ş6sâ focuri 
de revolver. La înmormîntarea minis
trului, din localul comitetului macedonean 
s'au tras asupra cortegiului focuri de 
revolver. Fiind că prinţul încă era în 
cortej s'a crezut că asupra lui s'au puşcat, 
de aici apoî s'a născut învălmăşală mare, 
toţi au luat-o la fugă, călcând in piciore 
femei şi copii. Mai mulţi membrii al 
comitetului au fost arestaţi. 

Corespondinţe. 
O R E F O R M Ă . 

De la graniţă, în Februar 1902. 

Dreptul nostru canonic e mai mult de 
cât just, pentru că respiră divina învăţătură 
a Mântnitoriului nostru, şi dacă spiritul 
timpului n'ar amăgi pe creştinii noştri, se 
abuseze necontenit faţă de el, a-şl ţine de 
perfidie permisiunea unei singure refiesiunl 
la conţinutul lui. 

Nice .nu pot ave intenţiunea de a face 
observări sau chiar a combate ceva din 
meritul legislaţiunii canonice, dar a reflecta 
la un abuz prea des, respective la stirpirea 
acestui abus în relaţiune cu dreptul nostru 
bisericesc special, socotesc a nu comite 
greşelă. 

Toţi onorabilii cetitori vor fi convinşi 
adecă, că poporul nostre, fie din propriul 
motor, fie din seducerea altor „binevoitori", 
aprope în t6tă ziua îndreptă acuse preste 
acuse contra preoţilor şi învăţătorilor săi. 

U L E D I 
— după S. — 

Uledi era un băiat Kafîru din ţara 
Cap născut în staulul unei ferme olandeze. 

Crescu îngrijind de vite şi avea un 
deosebit respect faţă de albi. Patria lui era 
ferma, acolo căpăta de mâncare, şi avea un 
unghia, în care trăgea, când ploi reci udaă 
câmpia. 

într'o sară trecu pe acolo o caravană, 
şi poposi la fermă. Atunci Uledi vedu un 
lucru curios. Unul dintre Kaffri. un flăcă
iandru chipeş — îngeuunchiă, îşi împreună 
manile, şi îndreptându-şl privirea în sus, 
vorbi ceva cu glas înalt. 

Când fini, Uledi îl întrebă: 
— Ce ai făcut tu acum ? 
— M'am rugat. 
— Ce-I aceia? 
— M'am rugat iui Dumnezeă să mă 

apere — să mă păzescâ. Şi să-mi dea pânea 
de tote zilele. Căci eu îs creştin. 

— Ce-I asta: creştin? 

— Asta e religia omenilor albi. Albii 
din totă lumea să ţin de religia asta. 

— Dar tu nu eşti alb. 

— M'au primit ei. Stăpânul meă e 
preot şi s'a rugat pentrn mine la Dumnezeul 
albilor. Acela e puternic, vedji câte sape şi 
vite şi arme le-a dat albilor. Şi ori unde ai 
merge pe pământ, nnmai albii stăpânesc. 

— D'apoî dacă te-ai făcut creştin de 
ce nu te-a albit şi pe tine, puternicul 
Dumnezeă al albilor? 

— Pentrn că ori cât ar fi el de puternic, 
pe un om nici el nu-1 pote crea de două ori. 

Uledi se cugetă mult — pe urmă zise: 

— Ai putea vorbi cu stăpânul tău. să 
mă primescă şi pe mine în ceta creştinilor. 

— Pentru ce? 

— Pote voi fi mai cu noroc dacă mă 
ocroteşte puternicul Dumnezău al albilor. 

— Bine, pe dimineţă o să vorbesc cu 
el, acum trebue să duc caii la păşune. 

Cam pe la miezul nopţii Uledi să 
deşteptă, la fermă era zgomot mare. Să 
întorcea Kaffrul cu caii de la păşune; îl 
atacase leii cari l-au şi omorît un cal. 
Feciorul mal bătrân al preotului aflând cele 
întîmplate. neîndurat bătea pe sărmanul 
flăcăii. Strigătele sale erau zadarnice. îl 
lăsă abia la intrevenirea celui mai mic fiu 
al preotului. 

Şchiop plângând ca nn copil, se duse 
în staul la Uledi. 

— Pentrn Dumnezău, adu-mi pnţină 
apă să mă spăl. Uledi aduse apă. ÎI spălă 
ranele încă sângerânde, şi-1 aşeză pe un 
pătai de paie. 

Trecu mult timp, — Uledi întrerupse 
tăcerea. 

— Dormi? — îi zise? 
— Nu, răspunse flăcăul vâetându-se. 

— Să nu spui nimic dimineţă stăpâ
nului tăă. Eu nu vreau să fifl creştin. 
Căci dacă se certă nn alb cu un Ca ATU 
Dumnezeul lor îi părtineşte numai pe el. Şi 
ca creştin, înaintea lui tu eşti numai un 
biet Caffru. 

în ziua următore caravana trecu mai 
departe. Uledi înse de era în câmp, la rîă, 
prin munţi, ori la păşune de era — sau ori 
unde în alt loc. se cugeta mult la cele 
vorbite cu flăcăul bătut. 

De odată se făcu o mişcare neaşteptată. 
Cete întregi, pre cum şi singuratici, treceau 
adese pe acolo, şi se sfătuiau în ascuns cu 
Olandezii din ţara Cap. Uledi eu fii stăpâ
nului săă aduseră arme de la fermele în
vecinate şi muniţii — pe cari apoi le 
împărţiră. 

— Ce să pregăteşte aci bătrânule, 
întrebă Uledi curios de lucrurile neobicinnite 
ce să petreceaă la fermă. 

— Va fi luptă băiete — răspunse 
bătrânul servitor. S'au certat Anglezii cu 
cel din Transvaal. Nu peste mult o să se 
ucidă unii pe alţii. 

Uledi ascultă mirat. Pote nici Albii n'aă 
numai un Dumnezeă. Căci alt mintrelea cum 
ar lăsa ca credincioşii iui 8â se omore unii 
pe alţii? Sigur Anglezii aâ un Dumnezăâ 
şi Olandezii din Transvaal iarăşi alt Dum
nezeă aă. Şi dintre toţi Dumnezeă cel mai 
aniărît e acela al Negrilor. Acuşi să va 
vedea eă dintre al Albilor care e mal tare. 
Al Anglezilor ori a Olandezilor. 

Cam aşa raţiona Uledi. 
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Cnmeâ în multe caşuri aeesteVcuse îşi au 
substratul lor real. recunosc, dar cumcă în 
cele mal multe caşuri ele sâ făuresc ca dorul 
răsbunâril, pe motivul unor şi altor chestii 
personale, şi mai ales cu scopul vădit de a 
discredita pe conducătorii fireşci ai poporului 
nostru înaintea superiorilor şi a opiniunil 
publice, acesta încă e adever faptic. 

Cu totă sigftritatea deduc, că în trecut 
când credinţa şi biserica erafl principalul 
autremînt de tdte zilele a creştinilor noştri, 
nu va fi fost aşa; dară astăzi, când tote re-
laţiuniie de esistihţă pe preoţii şi învăţătorii 
noştri îi privesc de nescarl ţinte uşor de 
ochit, metodul d e a l acusa s'a vîrît în mod 
de tot prea voluminos. Şi dacă continuităţii 
acestui metod hu i-se va pune ore care 
stavilă, apoi nu ne vom pute mira, dacă 
disciplina bisericescă, aiactoriratea şi presti
giul organelor ei. vor deveni o simplă 
jucăreie în manile celor abusivl. Până una 
alta şi astăzi avem tristul prilej de a audi 
din gura unor bogătani în materie şi miserl 
ÎU simţul creştinesc, bună oră espresiuni ca: 
„mă joc cu popa şi dascălul ca mâţa cu 
şorecii." înaintea mea. deşi n'am avut 
până acum norocire, acest fenomen semăna 
a „prea mare îndrăsnelâ." Acest neam de 
binevoitori dacă ast fel resoneză, apoi totuşi 
mi-ar plăcea să sciă, că de unde şi-au pro
curat ast fel de convingeri? — Ei vor fi 
şciind. 

Trec peste aeusele anonime, de drece 
ele de comun să reduc la valdrea lor ade
vărată, deşi nu arare ori şi ele aplică ne
vinovăţiei câte o pişcătura aşa mai vremelnică. 

Cea mai zdravănă complicaţie, carea 
cu tot dreptul să pote numi „năcaz", o in-
vdlvâ aeusele subscrise. După constatarea 
ăstorfel de acuse, urmeză adecă procedura 
disciplinară, prin eşirea comisiunilor la faţa 

locului. Aceste comisiunî pânâ una-alta spe-
seză din fructul modest al ostenelilor lor. 
şi spesézá binişor în palida speranţă, că 
după resultatul procedurei aü să incurgâ nu 
numai restituirea celor cheltuite, dar chiar şi 
diurne respectabile. Procedura nostrâ judi
ciară prevede pentru casu] nesucce-ului .de 
a scote spesele aceste, calea judecătoriei 
civile. Cumcă ce lucru plăcut şi ce resultat 
are prevederea asta? — mi-ar plăcea mult. 
dacă s'ar declare domnii protopopi. Din 
parte-mi sciü atâta, că cuvintele de aur ale 
S-lui Paul cătră GalatenI: „Purtaţi sarcina 
unul altuia, şi aşa veţi plini legea lui 
Christos" — sînt la locul acesta chiar paro
diate. 

Fie-ml permisă o singură ilustrare! 

în cutare parochie învăţătorul e duş
man pronunţat al preotului. Pe acest titlu 
gentil după puţină căutare de prilej şi după 
mai multă vînâtore de omeni, succede acelui 
învăţător a câştiga pe partea sa trei ţigani 
şi un român, cu sprijinul cărora făuresce 
acúsele contra preotului şi le trimite direct 
la Consistor. învăţătorul posede tactul fin de 
a nu se subscrie ea actor, ci numai ca martor, 
şi pune ca actor pe cel mai sărac şi nepu
tincios ţigan dintre cei trei aeniraţl. ér pe 
românul cu stare bună şi pe ceialalţl doi 
ţigani mai harnici, îi înşiră tot între martori. 
Acum socotind, că la faţa locului încontra 
preotului fasionezâ numai învăţătorul (care 
cu toţi directorii băi. şi aceştia n'aü fost 
puţini, s'a aflat în relaţiuni şi mai analoge) 
şi românul ca martor, pentru că actorul s'a 
declarat ca sedus, ér ceialalţl martori ca 
siliţi, — socotind că poporenii, afara de 
cei doi nobili. înainteză o scrisóre de ade-
riuţă faţă de preotul acuSaí*— nu pot să 
deduc altveva. de cât că protocólele de in
vestigaţie s'aü pus „ad acta." Actorul a fost 

într'o zi stăpânul fermei. împreună cu 
fii sei călăriră undeva. După cât-va timp 
bătrânul se întorse singur, copii lui s'aă dus 
în alte părţi. întors acasă, îşi îngropa 
armele şi muniţia — aooi îşi continuă ocu
paţia zilnică. 

Câtva timp ferma şi imprejuriruea au 
rămas liniştite. 

Sgomot surd de resboifl — deşteptă 
într'o nopte pe cei din fermă. Pretutindeni 
soldaţi anglezî, călări şi pedestri. 

Stăpânul prins dimpreună cu familia 
şi servitorimea fu scos în curte şi pus sub 
pază. Ca pe un rebel, l'au judecat acolo, 
sub ceriul liber. Şi i-afi spus că pe dimineţă 
îl împuşcă. Atunci Uledi văcju pe stăpânul 
sătt luând o carte mare şi-1 vă<|u că, împreună 
cu soţia sa a îngenunchiat. De bună samă 
să rogă şi-şi chiamă Dumnezeul într'ajutor 
. . . dar înzădar, căci dimineţă Olandezul a 
fost legat de un arbore şi împuşcat — iar 
soţia s'a a fost făcută prinsoneră — aii 
dus-o cu ei ostaşi anglezî — după ce aii aprins 
ferma şi au prădat vitele. 

Un nor de praf, arăta în depărtare 
direcţia, în care eraă duse oile, vacile şi 
caii atât de dragi lui Uledi. El remase în 
mijlocul tristelor ruine, cu stăpânul săă 
mort, încă legat de arbore. Uledi se in-
fioră, simţia dor, că Dumnezeul Anglezilor 
e mai tare. 

Voi să fugă după ceta lor. şi ajun-
gându-I să rdge pe preotul lor, să-l primescă 
în ceta creştinilor Anglezî. Căci dor Dum-
nezănl lor e mai tare. 

înainte de a pleca îngropa pe stăpânul 
său împuşcat; îi făcu o gropă adâncă, puse 
pămînt şi petri peste dînsul. ca să nu potâ 
fi scos de fiarele sălbatice. 

Merse câteva ore. când auzi detunături 
de puşti. Se ascunse între stînci. Pe lângă 
el treeurâ în fuga mare ostaşi dincavaleria 
Angleză. Urmă linişte. Şi atunci Uledi eşi 
din ascunzătdrea sa şi merse înainte. Ajunse 
în o vale strimtă plină cu Anglezî morţi. 
Erau de aceia, cari afl omorît pe stăpânul seu şi 
au aprins ferma. Cunoscu pe oficernl cel cu 
barbă lungă blondă, cu blusa roşie încărcată 
cu aur. Uite altul, şi încă unul . . . . azi 
dimineţă cum comandafl, şi aşa tac, ne
mişcaţi unul lângă altul; şi vulturii, acest! 
ciocli africani, cum să învîrt deasupra Lr. 

Uledi se cutrâmură. Anglezii zadarnic 
s'au încrezut în Dumnezeul lor. 

Cum sta adâncit în cugete, cineva îl 
strigă pe nume. Era Carol, băiatul abia 
de 15 anî a stăpânului săfl. Cu piciorul 
sdrobit de glonţ, câ<Ju de pe cal — şi acum 
zăcea pintre Anglezii morţi. 

Uledi grăbi la el, îl lua în spate, şi 
plecă în direcţia ce apucase Olandezii în
vingători în scurt ajunse la o fermă — 
unde era o ambulanţă germană sub condu
cerea unui preot. 

Şi până când doctorii afi aşezat în 
pat pe vulneratul Olandez, Uledi grăi 
cătră preot: 

— Mynheer, eşti preot? 

— Da fiule. 

un biet de om sărac şi morbid. Pîra a fost 
luat dimensiuni mârişdre. Nu mal restezâ 
deci altă întrebare, de cât că cine va plăti? 

Eii tare cred, că clopotul . . . 

în faţa acestui trist şi nud adevăr 
opinia mea, eu uu mi-o produc ca propunere, 
ci întreb numai, că acestei stări destul de 
abnormale nu-i ş'ar pute pune stavilă prin 
prin aceea, că afară de sfera pur oficiosă, 
ori şi ce fel de actor sâ depună la forul 
prim sau al doilea judiciar mai întâi „spe
sele comisionali," şi numai după asta să 
urmeze procedura? — Sau dacă aşa ceva 
din anumite cause şi în anumite caşuri e 
nerealisabil. nu s'ar pute ore, ca în decursul 
procedurei începute, părţile litigante să se 
citeze la forul respectiv? 

Prin o modalitate cât de puţin mai 
restrinsâ. cred eu, s'ar consolida disciplina, 
s'ar evita abusurile şi spesele, er actorii „bine
voitori" nu s'ar mai ivi ca ciupercile, mo
lestând fără pausă veneratele superiorităţi. 
Ma în urmă. sperez efi, chiar şi adevărurile 
faptice s'ar erua şi constata cu totă inima. 

O „mică" reformă ar fi de „mare* 
folos. 

Romeo. 

PATRONII GIMNASIULUÎ. 

Ziuă celor Trei-IerachI. patronii gim-
nasiulni nostru, au fost sărbătorită şi in anul 
acesta cu cuvenită solemnitate. 

La sfînta iiturgie, fiind bolnav dl 
director, a pontificat prof. Silvestru Nestor, 
asistat de prof. Alesiă Vidă, Emil Viciu, şi 
Dr. Ambrosiă Cheţianu, a cântat chorul mixt 
a prof. Mureşanu. 

— Spune-mi mynheer, care e Dum
nezeul cel mai tare? 

A trebuit mult. pânâ ce preotul 
pricepu modul de cugetare a lui Uledi. 
Atunci zise: 

— Fiule un singur Dumnezeu este 
— căruia toţi ne închinam, care a făcut pe 
toţi omenii şi pe tine, şi pe mine, şi pe 
negri şi pe albi. _ Acest Dumnezeii e tare, 
şi mare şi sfînt. Omenii înse sînt de multe 
soiuri, sînt negri, şi albi, galbeni şi roşi. 
Şi 6meni-s rei; căci nu-1 ascultă pe Dum
nezeii. . . . 

— Mynheer. aşi vrea să fift creştin, 
să mă rog acestui Dumnezeu tare şi mare 
şi sfînt. 

— Bine fiule, te primesc. 

— Dar efl nu mă ştifl ruga. 

— Faptul, că ai adus pe stăpânul 
teii în spate până aici, — face mai mult 
de cât ori ce rugăciune. Dumnezeu te-a 
primit deja între ai săi. 

Uledi. tu te-aî făcut un adevărat 
creştin, încă înainte de a o şti însuţi. Tu 
vei remânea aici, lângă mine. 

SiM. 

— 



Nr. 1 Ü N I R E A Pag, 61 

Inmediat după aceea a armat şedinţa 
festivă aranjară de societatea de lectură a 
tinerimii gimnasiale sub conducerea prof. 
Alesiu Vicifi. 

Programa acestei şedinţe e urmatorea: 

1. Marş, orchestra giranasială. 2. S. 
Ioan Chrisostom, cuvînt panegiric de Q. 
Viciu^ cl. VIII. 3. „Forestierul", de Mendelsohn, 
— corul gimn. 4. „Imn lut Dumnezeu1', 
de Tr. H. Pop. deci. de Vasile Hossu, cl. 
VIII. 5. „Gondolutok a kdnyvtărban", de 
Vorosmarti M., deci. de Ioan Pop. cl. VII. 
6. a) Elegie, cello cu acomp. de orchestră, 
solo de Virgil Muntean, cl. VIII. b) Horă, 
orchestra gimnasială. 7. Sermo Sti loannis 
Chrysostomi, antequam in exilinm iret, de 
Ioan Cârnaţ. cl. VIII. 8. Balada: Constantin 
Brancovean, p. I. de îacob. Mureşan, cor 
bărbătesc cu soli, şi acomp: de piano, esec. 
de Andreiu Ludu. cl. VIII şi I. C. Petrovicî. 
cl. V. 9. 'A&rivâş jtaQaiveai<i ngoş TtjXeuaxov, 
deci. de Traian Pop. cl. VIII. 10. „Die 
Gute Gottes", de Chr. F. Geliert, deci. de 
Alesandru Rus. cl. VII. 11. Marş final, de 
orchestra gimnasiulul. 

Tinerii noştri studenţi au dat dovedji 
de frumdse aptitudini, fiind vifi aplaudaţi 
de numerosul public present, care umple 
spaţidsa sală de gimnastică. 

Disertaţia despre Ioan Chrisostom a 
fost lucrată cu multă grije, pagubă numai că 
tinărul Vicia a cetit prea încet şi în sală 
nu era destulă linisce. 

îndatinatele declamărl în celea cinci 
limbi au fost cari de cari mal succese, o 
adevărată emulaţie între tinerii oratori. 

Dintre bucăţile musicale a plăcut mal 
mult Elegie cu solo de violoncel esecutat cu 
pricepere de stud. Virgil Muntean, şi pre
miera Constantin Brancovean, baladă de Vas. 
Alesandri. musică de prof. Mureşanu. Ca 
în tdte bucăţile sale şi în acesta distinsul 
profesor de musică a folosit cu multă artă 
melodiile poporale, cari ridică mult frum-
seţa composiţiilor sale. Solii Ludu şi Petro-
viciu. afi fost buni, special cel dintăiu a 
dovedit că e stăpân pe frnmosa-I voce de 
bariton. Aşteptăm cu neastîmpăr să andina 
odată esecutându-se piesa acesta întregă şi 
nu ne îndoim, că va sta alăturea în ceea 
ce privesce frumuseţa şi arta composiţiunii 
cu celebra Mănăstirea Argeşului. 

Nr. 3—1902. 

Convocare. 
Conform §lui 14 din statute adunarea 

generală a Beuniunil Femeilor române gr. 
cat. din Blaş se convocă pe ziua de 23 Febr. 
a. c. órele 3. p. m. 

O r d i n e a d e z i : 
1. Deschiderea adunării. 
2. Raportul Comitetului. 
3. Raportul despre raţiunile an. 1901. 
4. Alegerea comisiunilor: a) pentru 

censnrarea raportului de sub 2: b) pentru 
revisiunea raţiunilor anului 1901; c) pentru 
încasarea taxelor şi înscrierea membrilor noi. 

5. Raportul comisiunilor. 
6. Eventuale propuneri. 
7. închiderea adunării. 

Blaş din şedinţa Comitetului ţinută în 
6 Februar 1902. 

A. n. Solomon Dr. A- Cheţiann 
presidenta. secretar. 

N o u t ă ţ i . 
întru mărirea lui Dumnezeu. Junii: Ioan 

Andreşel şi Simion Geflea, din Bistra au 
procurat pentru biserica de aici o cădelniţă 
în preţ de 37 cor. 89 fii., er bătrânul Petru 
Hudricifi a contribuit cu 20 cor. la cari s'a 
mai adaus colecta făcută in biserică până 
la suma de 37 cor. 89 fii. de s'a mai pro
curat încă o cădelniţă, pe cari obiecte fru
mdse li-s'a grayat, numele donatorilor şi 
anul, — pentru cari fapte marinimose sub
scrisul le aduce cea mai ferbinte mulţămită, 
dorindu-ie resplatâ de la bunul Dumnezeu. 
Bistra. 4 Februarie 1902. Alesandru Papiă, 
preot gr. cat. •— Pentru biserica gr. cat. din ' 
Tulgheş afi dăruit bunii poporenl: Ilie 
Cărpălean şi soţia sa Fiorea din Corbu un 
rînd de vesminte complete cu preţul de 110 
corone. Ioan Stan şi soţia sa.din Bilbor un 
rînd de vesminte complete cu 80 corone. 
Ilie Geangalăfi şi soţia sa Fiorea din Tulgheş 
o cruce de argint anrit cu 37 corone, er 
George Olariu şi Petru Lobonţ o cruce de 
argint cu 30 cor. Dumnezeă să le răsplă-
tescâ şi să-I facă de bun esemplu poporeni-
lor din Tulgheş. Tulgheş în 6 Februar 
1902 Ioan Mera, paroch. 

La sfîrşit Escel. Sa Mitropolitul emo
ţionat până la lacrimi a felicitat pe tinerime 
pentru strălucitul succes al şedinţii i-a pus 
la inimă esemplul marilor bărbaţi sărbătoriţi 
de biserica nostrâ în aceea zi, a îndemnat'o 
să steie tare în credinţă şi să ţină cu 
scumpătate la legile de morală, nu numai 
luptând contra multelor ispite ale diavolului, 
ci nisuind spre perfecţiune. 

între generale ovaţiunl Escelenţa Sa 
părâsesce sala, însoţit de 111. Sa dl Preposit 
Moldovan, Rev. Canonici Gavrii Pop, Uilăcan 
şi Dr. Marca. Toţi cei ce au luat parte la 
acesta şedinţă s'au depărtat cu celea mai 
frumdse impresii. 

Sara a fost balul tradiţional de la 
Trei-sfinţl, unde s'au adunat multă lume şi 
mulţi străini, petrecându-şl până la 5 dim. 

Lin ArchidieoeBă. Beniamin Pop Lupu, 
din Grind-Crisţur a fost numit paroch în 
TăurenI, distr. Ludoş. 

Soiri personale. Ilnstr. Sa Preasf. 
Episcop al Lugoşului Dr. Demetriu Radu, 
a fost primit MereurI a. m. în audienţă de 
Maiestatea Sa. care petrece acum în Buda
pesta. 

îosif NanîeSOU. Sâmbăta trecută a 
repausat la Iaşi mitropolitul Moldovei. I P. 
S. îosif Naniescu, care mal mult ca un sfert 
de veac a funcţionat în înalta sa deregă-
torie ea Archiereu al bisericii ortodoxe 
române. înaltul prelat avea aprdpe 82 ani. 
şi din 1873 a fost ridicat la trepta archierefi, 
întâiu ca episcop la Argeş şi după 2 ani 
Mitropolit al Moldovei. 

Cel mai veohiu steag românesc. Dl 
prof. Bogdan a comunicat Academiei române, 
că în mănăstirea Zografos, de pe muntele 
Athos. se află doue steguri de ale voevodu-
lul Ştefan-cel-mare, dintre cari unul este 
din 1500 fiind ast fel cel mai vechia steag 
românesc cunoscut până azi.. 

Deputatul Alba-ìulieìadvocatul dr Mohay 
Sândor e numit secretar de stat în ministe
rul! de justiţie. 

Beforma oalendarinlui. Organul patri-
arohiel din Constantinopo). publică, o pro
punere a. patriarchului Ioacbim III. care, 
din consideraţie, că adoptarea calendariului 
gregor. câştigă tot mal mulţi aderenţi în lumea 
ortodoxă, îndemnă pe membrii sinodului Să 
se ocupe cu , tòta seriositatea de idea re
formării vechiului calendariù. 

Adunarea generală a „Patriei. Sâmbătă 
după amiazi şi-a ţinut adunarea generală 
institutul de credit din loc. care ocupă un 
loc de frunte între institutele nòstre de acest 
soiu. Pentru adunarea acesta afi fost depuse 
875 acţiî, cari represintaii 509 voturi, de 
faţă erafi 34 acţionari. Din raportul pre-
sintat de direcţiune se vede că circulaţiunea 
anului, a trecut peste 13 1 / , milióne coróne. 
Cea mai mare circulaţies'a făcut la escomptul de 
cambii, care a trecut peste 4 mii. apoi ia 
depuneri cari aù fost de 1.671 mii. reescom-
ptul de 1.222 mii etc. venitul anului a fost 
de 5039159 cor. în decursul anului institutul 
a mal creat un fond special de reservă de 
1500 cor. pentru asigurarea fluctuaţiunil 
efectelor de 56 900 cor. nominal. Mal în
semnăm aci că faţă de 220 mii cât face 
capitalul de acţiuni, societatea are un fond 
de reservă de 254 138*67 un fond de pen
siuni de peste 22 mii, o casă de 48 mii, 
realităţi de peste 18 mii şi etectele notate 
mai sus. Venitul curat s'a distribuit conform 
statutelor, cu observarea că fondului de 
reservă i-s'afi votat 3032% adecă 11943'69 
apoi dividenda s'a dat 49 68°/o schimbându-se 
cuponul cu 26 cor. Spre scopuri de binefa
cere s'au votat 1969'58 cor. pe care sumă 
adunarea a împărţit'o ast felifi: fondului 
pentru edificarea unui spital pe sama stu
denţilor cor. 1200. (observăm aci că sumele 
date de „Patria" pe acest seop nobil fac 
până acum cor. 4650-38) pentru scóla elevilor 
de meserii (susţinută mai numai de „Patria") 
cor. 300, restul de 46958 cor. s'a lăsat la 
disposiţia direcţiunii. Tot în adunarea acesta 
eşind din direcţiune, în urma vechimii, 
Domnii I. M. Moldovan, Dr. V. Hossu şi 
1. F. Negruţ. afi fost din nou realeşi. De 
asemenea imolinindu-se mandatul comitetului 
de supraveghiere s'au făcut o nouă alegere, 
Ieşind dnil Alesiti Viciu, A. C. Domşa, Iac. 
Mureşianu, Eug. Bianu şi Petru Ungur, 

Mulţumită publică. On. Dir. inst. de 
cred. şi econ. „Viâdeasa" din B.-Huedin, a 
dăruit pentru pruncii mal săraci şi mal dili
genţi de la scola gr. cat. din Vişag. cărţi 
de şcolă. Vin deci în numele acelor prunci,, 
cari s'au împărtăşit de darul făcut, de cătră 
On. Dir. „Viâdeasa" a esprima şi pe acesta 
cale, cea mal adine simţită recunoscinţă şi 
cele mai ferbinţi mulţumite. Vişag la 5 
Februar 1902. Elena Bugner, învăţătore. 

„Familia" este titlul unei societăţi 
culturale esistente în Bucurescşci, a cărui 
scop este ca prin conferente cu subiecte 
religióse, morale, istorice etc. membrii să'şi 
comunice împrumutat cnnoscirjţele lor. Pot 
face parte din societate ori ce membru fa
milist român cu bună conduită. Preşedintele 
societăţii este dl Dr Elefterescu, care a ţinut 
zilele acestea o conferente despre „Necesi
tatea religiunii în familie". 

Unirea principatelor. Ziua de 24 Ian. 
v. aniversarea unirii Principatelor române a 
fost sărbătorita în întreg regatul român. La 
Ateneul din Bucurescî dl prof. Tocilescu a 
ţinut o interesantă conferenţă sub titlul 
„Zilele mari în istoria neamului românesc." 
La Iaşi o mare horă s'a jucat pe piaţa 
Unirei. 

Petreceri. Meseriaşii români din Turda 
Invita la petrecerea împreunată cu teatru, 
ce o va aranja la 23 crt. în favorul învă
ţăceilor de meserie. Se va juea piesa „Idil 
la ţară. 
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LOETA ACILIA 
de Anatole France. 

I. 

Loeta Acilia a trăit în Marsilia pe 
timpul împăratului Tiberifi. De mal mulţi 
ani era căsătorită cu un nobil roman, anume 
Helvius, nu avă inse prunei, deşi ardea de 
dorul de a deveni mamă. 

într'o zi, mergând în templu, spre a se 
ruga la zei, vădji porticul cuprins de un 
roitt de omeni pe jumătate goli. slăbiţi, plini 
de lepră şi de bube. Spăîmîntată se opri 
pe prima treptă a monumentului. Loeta 
Acilia nu ave inimă învîrtoşată. Ea com-
pătimia pe sărmani, dar se temea de el. 
Dar nici odată nu văzuse cerşitorî aşa de 
blândi. pe cum se grămădiaă în acest mo
ment aceştia în jurul ei, şi galbini, palid' 
ca mortea îşi aşterneau desagii goli la pi
ciorele ei. Er îngălbini şi-şi apăsa mâna 
pe inimă. Impotentă de a păşi mai de 
parte sau de a fugi simţia, cum i-se clătină 
genunchii, când de odată din grupa acelor 
nefericiţi se desfăcu o femele de o frumseţă 
strălucit6re şi grăbi spre dînsa. 

„Nu te teme jună femeie", începu ne
cunoscuta cu voce seriosă şi blândă, „aceştia, 
pe cari ÎI ved'i nu sînt omeni crudell. EI 
nu aduc desamăgirl şi desastru, ci adevărul 
şi Iubirea. Venim din ludea, unde a murit 
fiul lui Dumnezeu şi eră-şi a înviat. După 
suirea sa la ceriu şi şederea de-a drepta 
tatălui săfi, pe toţi cei ce c reaseră într'însul 
îi ajunse mare nenorocire. Ştefan fu ucis 
cu petri de popor. Pe noi ne aşezară preoţii 
într'o corabie fără vîntrele şi fără cârmă şi 
ne deteră drumul pe undele mării, ca să 
perim. Dar Dumnezeul, carele ne-a iubit 
în viaţa sa pămîntescă, ne-a condus cu 
norocire până in portul acestei cetăţi. 
O, MassalioţiI sînt sgârciţl, pâgânescl şi 
crudeiî. Ei lasă pe ucenicii lui Isus să 
pieră de frig şi de fome. Şi de nu ne-am 
fi refugiat în templul acesta, pe carele el 
îl ţin de loc sacru, de asii, ne-ar fi tîrît 
deja în temniţe întunecase. Şi totuşi el ar 
trebui să ne bineventeze, căci noi le aducem 
solia îmbucurâtore." 

După zisele acestea străina întinse 
braţele spre soţii săi şi numi pe fie care 
dintre ei cu numele: 

„Bătrânul acesta, carele îşi înalţă pri
virea lucitore cătră tine Domnă. e Cedon, 
cel născut orb, la carele i-a deschis ochii. 
Cedon vede astădji cu asemenea claritate 
lucrurile visibile şi invisibile. Acel moşneag 
din colo, cu barba albă ca zăpada munţilor 
e Maximus. Acest june, care apare aşa de 
ostenit, e fratele meu. El ave mari avuţii 
în Ierusalim lângă el se află soru mea Marta 
şi Martila. servitorea credinciosă, carea în 
zilele de fericire culegea olivele de pe co
livele de la Bethania." 

„Şi tu", întrebă Loeta Acilia, „tu. a 
cărei voce e atât de blândă şi a cărei faţă 
e aşa de frumosâ, cine eşti tu şi cum te 
chiamă?" 

Jidovoica răspunse: 
„Pe mine mă chiamă Măria Magdalena. 

Din broderia de aur a vesmîntulul tăfi şi 

din privirea originală a ochiului tăă, te-am 
cunoscut, că tu eşti soţia unnia dintre cel 
mai de frunte boerl al acestui oraş. De aceea 
am alergat la tine, ca să abaţi inima soţului 
tăă Jn favdrea ucenicilor lui Isus Christos. 
Spune acestui bărbat bogat: „Domne, el sînt 
goli, vină să-I îmbrăcăm, ei sînt flămîndi şi 
setoşl, vină să le dăm pâne şi vin, şi 
Dumnezeu ve va resplăti în împărăţia sa, 
ceea ce ne aţi întins nouă în numele săă." 

Loeta Acilia răspunse: 
„Mărie, voifi face de ceea ce mă rogi. 

Bărbatul meu se chiamă Helvius, e nobil şi 
unul dintre cel mai bogaţi eivi al acestui 
oraş. El nici odată nu-mi refusă îndelung 
ceea ce doresc eă, pentru că mă iubesce. 
Acum, Mărie, soţii tăi nu-mi mal însuflă 
spaimă, am acum cnragiu a mă apropia 
cu totul de dînşii, deşi membrele lor 
sînt acoperite de bube, şi voifi întră în 
templu şi voiu implora pe zeii nemuritori, 
să-mi dăruescă aceea, de ce doresce inima 
mea. Vai, până în ziua acesta el nu ml-afi 
ascultat rugarea!" 

Măria întinse amîndouă braţele şi-I 
închise calea. 

„Domnă", strigă ea, „păzesce-te de a 
te închina la idoli nemernici. De la chipuri 
idolescl de marmoră nu aştepta vre-un cu-
vînt de speranţă şi de viaţă. Numai un 
singur Dumnezeă este şi acest Dumnezeă 
s'a făcut om şi perii capului mefi îafi şters 
piciorele sale." 

La aceste cuvinte fulgere şi lacrimi 
ţîşniafi din ochii ei mai întunecaţi de cât 
ceriul viforos şi Loeta Acilia zicea în sine: 

„Eiî sînt pie, eu împlinesc cu acurateţa 
tote ceremoniile, ce le prescrie religiunea, 
dar din femela acesta vorbesce un rar sim-
ţămînt de iubire dumnezeescă." 

Şi Magdalena continuă în emoţiune 
puternică: 

„El era Dumnezeul ceriului şi al pâ-
mîntului şi şedea pe banca dinaintea casei 
şi în umbra smochinului bătrân şi vorbia în 
asemănări. Era tinăr şi frumos; voia. ca 
omenii sâ-1 iubescă. Intrând în casa su-
rorei mele. ea să cineze, eu m'am aşedat la 
piciorele sale, şi cuvintele curgeau de pe 
buzele sale ca apa torenteluî. Şi când se 
tânguia soru mea despre levenirea mea şi 
zise: „Rabbi. aii nu socotesci, că soru mea 
pe mine singură m'a lăsat, să slujesc, ci şi 
el, ca să-mî ajute, a pregăti cina," atuuci 
el mă escusă zimbind, m'a ţinut la piciorele 
sale, zicând, că partea cea mal bună ml-am 
ales. 

Stafi a crede, că vedi un păstoria 
tinăr de la munţi şi totuşi ochii săi aruncafi 
flaeărl, ca cele ce isbucniră din fruntea lui 
Moisi. Blândeţa sa semăna cu pacea nop
ţilor er mania sa era mal cumplită ca ful
gerul, lubia pe cei umiliţi şi pe cei mici. 
Copiii fugiafi după el pe strade şi se acăţafi 
de vesmintele sale. Era Dumnezeul lui 
Avram şi a Iul îaeob. Cu acelea-şî mâni, 
cu cari crease sorele şi stelele, netezia feţele 
pruncilor nou născuţi, pe cari mamele feri
cite îl scoteau înaintea lui la uşile colibelor 
lor. El însuşi era simplu ca un copil, şi 
învia morţii. Colo, între soţii noştri, vedjl 
pe fratele meă, pe carele l'a chemat din 

^ ropă . Uită-te, o Domnă, el incă şi astăzi 

portă pe fruntea sa coldrea palidă a morţii, 
şi din ochii săi încă şi astăzi vorbesce 
groza. ce a simţit-o la porţile Iadului." 

Dar deja de câte-va minute Loeta 
Acilia nu o mai asculta. 

Ea îşi ridică ochii limpedl şi fruntea 
mică şi lucitore spre jidovoica: 

„Mărie", zise ea, „eu sum o muiere 
pie. eă ţin la religiunea părinţilor mei. 
Ireligiositatea nu se cuvine secsuluî mefi. 
Şi la soţia unui nobil roman l-ar sta şi răii, 
a se închina la zeităţi nouă. Şi totuşi trebue 
să spun. că în orient se află zei demni de 
Iubire. Al tăă se pare a fi unul din aceştia. 
Ml-al spus. că lubia copiii mici. şi că adu-
cându-i la el mamele tinere pe braţele lor, 
ÎI săruta în faţă. Din acesta cunosc efi, 
că e un zeu binevoitorii! femeilor şi îmi 
pare răii, că în aristocraţie şi între oficiali 
nu se bucură de nici o vază, căci efi bu
curos l-aşi aduce ca jertfă o turtă cu miere. 
Dar ascultă Mărie din ludea, tu, pe care te 
iubesce, învocă-1 şi rogă-l tu în numele mefi 
de aceea, de ce eu nu mă cutez a-1 ruga şi 
ceea ce zeesele mele până acum mi-afi 
refusat." 

Loeta Acilia zise cuvintele acestea cu 
sfială şi se opri roşindu-ce la faţă. 

„Dar ce lucru e?" întreba Magdalena 
cu vioiciune, „şi ce-i lipsesce, o Domnă, su
fletului tău neliniştit?" 

După ce se linişti puţin, răspunse 
Loeta Acilia: 

„Mărie, tu eşti femeie, şi deşi nu te 
cunosc, totuşi îmi permit a-ţl încredinţa un 
secret femeiesc. 

„De şese ani sum căsătorită şi încă 
n'am nici un copil, ceea ce pentru mine 
e o mare supărare. Eu trebue să am un 
copil, pe carele să-1 pot Iubi.; iubirea, ce o 
nutresc în inimă pentru acesta fiinţă mică, 
carea o doresc şi carea pote că nici odată 
nu va sosi. e aceea, ce mă înăduşe. Dacă 
Dumnezeul tău, la întrepunerea ta. îmi va 
acorda, ceea ce zeii mei ml-afi denegat, 
atunci îi voifi preamări. îl voifi iubi şi voifi 
face, ca amicele mele, cari încă sînt sincere 
şi bogate şi aparţin familiilor celor mai de 
frunte ale oraşului, încă să-l iubescă." 

Magdalena răspunde plină de seriosi-
ta te : 

„Fică de Roman, după ce vei do-
bîndi, de ceea ce te rogi, iţi vei aduce tu 
ore aminte de promisiunea făcută servitorei 
lui Isus?" 

„îmi voiu aduce aminte," răspunse 
Massaliota. „De o cam dată, Mărie, pri-
mesce punga acesta şi argintii dintr'însa 
Împărţesce-I soţilor tăi. Rămâi sănătosă. 
Efi mă întorc acasă şi îndată ce voiu ajunge 
îţi voifi trimite ţie şi soţilor tel corfe cu 
pâne şi cu carne." 

„Spune fratelui tău, surorei tale şi 
amicilor tăi, că fără teamă pot părăsi lo
calul acesta de asii. unde şl-afi căutat sen
tinţa, şi să se adâposteze într'un ospiţifi în 
suburbia. Helvius, carele dispune de mare 
influinţă în oraş. va purta de grijă, ca să 
nu li-se întîmple nici nn răfi. Zeii să te 
scutescă Măria Magdalena! Dacă ai avă voe 
să mă revedi, atunci locuinţa îţi vor arăta-o-
fără multă bstenelă." 

(Va urma.) 
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HÂRTlF VECHI. 
Onorată Redacţiane! 

Paul Bereghi a fost pe la anul 1782. 
administrator parochial în Timişora. carele 
mai târziu ocure ca canonic în Şeinatismul 
oradan, el a adus mai multe acte însemnate 
pentru archivtil parochial de aici. aşa suplica 
Episcopului Kovâes, şi mai târziu a trimis 
şi Epistola cătră Episcopul Moga. 

Căutând în acest archiv unele date 
necesari pentru Şematismul diecesan, am dat 
şi de aceste doue acte, care eomunicându-le 
cu Rssmul Domn canonic Boroş, m'a în
demnat să le decopiez şi să le trimit ono
ratei Redaeţiunî, ca luând în considerare 
cuprinsul lor de interes public, să se publice 
în „Unirea", de cum-va şi onorata Redac-
ţiune va consimţi. 

îmi pare reu că finea epistolei câtră 
Episcopul Moga lipsesce, pe cum şi autorul 
epistolei. Se dă cu socoteală, că din cance
laria episcopului Vulcan a putut să iasă, 
deşi se pare că nu gr. catolic a scris'o, ci 
în numele gr. catolicilor altul, doră atare 
părinte erudit lesuit. 

Altmintrea cu distinsă veneraţiune sum 
Timişora. în 29 lanuarifl 1902. 

plecat serv: 
GeorgiU, Trăila 

parochul Timişorel. 

Copia. 

Ad 
Sacratissimam Caesareo- Reginam et Apos-
tolicam Majestatem Dominam Clementissi-
mam, hutnillima Repraesentatio ac Instantia 
Melety Kovâes Episeopi Graeci Ritus catho-
lici M.igua-Varadiensis, Intuim quorundam 
punctorum se. clerumque suum concernentium. 

Sacratissima, Caesareo- Regia et Apostolica 
Majestas, Domina Domina Clementissima ! 

Dum sacros Majestatis Vestrae Sacra-
tissimae aute Pedes me nuper prosternendi -
felicitatem habui: dignabatur Majestas Vestra 
Sacratissima pro congenita Sua Clementia 
mihi benigne animum addere, ut si quae 
seu resnectu mei, seu mei intuitu eleri pro-
ponenda censerem. debita cum humilitate 
proponam. Materna, ac Regia hacce Cle-
meatia excitatus praesumo pauca quaedam 
in Regiuni Majestatis Vestrae Sacratissimae 
Sinum effundere. et Benignum Annutum pro
funda cum submissione implorare. 

Primus est, quod Filii Presbyterorum 
ob suuamam Parentum suorum egestatem, 
nec latiuas Seholas frequentare, ac per con-
sequent nec seientias ad Sacerdotium neees-
sanas adipisci. nec ad Sacros Ordines pro-
moveri valeant. înde fit, ut. quotquot huic 
Dioecesi doctiores Sacerdotes ingremiati 
sunt. ii omnes aut e Transylvania, aut ex 
Diocesi Munkacsiensi venerint. Hoc moerori 
Domesticis hoc detrimento Sacrae Unioni est. 
Nam viso eo qtiod nonniai extranei, et ii, 
qui latine finiunt sua Studia ad ordines, et 
curos promoveantur tam ii qui persevera-
runt. quam qui deiii ad Unionem accesse-
runt, de suiş filiis. euruii que ad saeros or
dines promotione despeiaut. 

Non uniţi sacerdotes si ad sacram 
unionem vocentur. licet in Fidei Dogmatibus 
coir jntiant. ob solam tamen hanc cirenm-
stantiam malunt in errore perseverare, quam 
suscepta sacra unione in sui loenm aliquem 
extraneum post mortem admittere. aut in-
doctis suiş filiis ad sacros ordines (qui nune 
etiam per Aradinensem Episcopum indoctis 
facile conferuntur) obicem ponere. 

Idcirco Majestati Vestrae Sacratissimae 
humillime de genu supplico, quatenus illos 
800. florenos, quos defunctus Archimandrita 
Arsenius Popovics percipiebat, pro interten-
tione duorum Ritus nostri Professorum, qui 
e latino Theologiam moralem in valachico 
vulgari Idiomate filiis Saeerdotum, ac aliis 
etiam tradant, convertere: Dornum praeterea 
pro Professoribu8 Ecclesiae proximiorem. et 
pro sex Javenibu8, iisque filiis Presbiterorum, 
aut aliis. quos idoneos judicavtro, ad mini
mum unius ferculi per diem fundationem 
clementis8ime resolvere dignaretur. 

Interim si Majestati Vestrae Sacratis-
sime benigne videretur, tam Professores duos 
fundare. quam vacans etiam Archimandritae 
Officium supplere, id enira vero majorem adhuc 
vim habebit. Religionem catolicam tot inter 
SchÌ8maticos promovendi. 

Alterum est. quod continua intra Po-
pulum lamenta exaudire cogar, inde proma-
nantia. quod ea. quae commisarii Majestatis 
Vestrae Sacratissimae Commissionem vala-
chicam A. 1758. et 1759. obeuntes, aut 
eorum certe subalterni, pro utilitate. ac feli
citate Populi valachici introdneenda spon-
debam, in hodiernum uque diem introducta 
non sint. ac proinde solennis illins. ac snmp-
tuosae Commissionis nullus hactenus fructus 
eonspiciatur. Ego quidem miseram Plebem 
modis omnibus componere adnitor: interim, 
fateri debeo. et mihi summo dolori accidere, 
quod nec, quid illa in commissione actum, 
nec. quid per Majestatem Vestram Sacratis
simam benigne resolutum sit, mecum unquam 
communicatum fuerit; imo ne Benignas 
quidem eollationales super Episcopatu mihi 
Benique collato emanatas hodie dum ad 
manus meas accipere valeam. 

Atque ideo Majestati Vestrae Sacra
tissimae humillime de genu suplico, dignetur-
eas clementissimas Dispositiones facere. ut 
ea, quae occasione Commisionis valachicae 
per Majestatem Vestram Sacratissimam con
clusa fuerunt. mecum communicentur: quo 
sic pro subdicali mea devotione Majestati 
Vestrae Sacratissimae humillime detegere 
valeam. an, et quid quomodo aliquid ea Be-
nignis Resolutionibus in effectum inverit. 

(Va urma.) 

E c o n o m i e . 

Seminţe ungare (bănăţene) în Asia de 
ost. Conecsiunile făcute de dl Wilhelm 
Miihle jun. din Timişora în decursul voia-
giului seu de mai mulţi ani prin America 
centrală şi de nord, pe cum şi în Asia de 
ost. Straits-Settlemends. Siam, India etc. au 
résultat, pe lângă alte favoruri, şi un esport 
considerabil de semînţe bănăţene în acele 
părţi ale lumei. Aşa de es. în ïaponia, 
China şi Corea se samënà aprôpe numai 
seminţe ale firmei W. Miihle, furnisor împ. 
şi reg. din Timişora şi sînt forte apreciate 
atât de colonişti, cât şi de indigeni. Tôte 
seminţele se mesura în Timişora în pachete 
mici. fie care pacbetportă firma în limba 
angleză, germană şi ungară, m faţa espor-
tului neînsemnat ce are ţara nostra în 
acele regiuni este un semn îmbucurător, 
că -emînţele provenite din Bănat domi-
neză acele pieţe şi câştigă paş de paş 
„lumea eesotică" pentru seminţele nôstre. 
Mii şi mii de pachete cn semînţe de pro
venienţă bănăţescă se resfiră în acele ţări 
depărtate şi contribue esenţial ia rëspândirea 
numelui nostru. 

Bibliografie. 
A apărut: 

„ Semănătorul". Nr. 9 cu următorul 
sumar: Nemurire, I. Gorun. — Dedicaţie 
(poesie), St. O. îosif. — Trudiţi (nuvelă), A. 
Vlahuţă. — Din caetul meii, Dionis. — 

tn insula Nimfei Calipso, G. Coşbuc. — 
Am fost cel dintâiu. Stroe. — La ţară, A. 
Vlahuţă. — Vis de vară (poesie), I. G. — 
Răspunsuri. Red. Nnmerul 20 bani. Abona
mentul 10 lei pe an. Abonamente se pot 
face şi la redacţia foii nostre, trimiţindu-se 
banii înainte cel puţin pe Va an. 

„Enciclopedia Română", publicată din 
însărcinarea şi sub auspiciile „Asociaţiunil 
pentru literatura română şi cultura poporului 
român", de Dr. C. Diaconovich, prim-secre-
tarul Asociaţiuniî. Voi. III. F»sc. XXV. 
(Negatoria Adio— OrUanţ). Cu o hartă 
(Oceania). 

După un scurt interval de câte-va 
septemâni a apărut nn noă fascicol al acestei 
mari publicaţiuni. în eare se termină lit. N. 
şi se cuprinde aprope întregă lit. O. în 
total cam 1500 articole. 

Publicaţiunea continuă deci cu paşi 
mari şi în condiţiuni mulţâmitore şi ne dă 
speranţa de a o vede terminată încă în de
cursul acestui an. 

Abonamentele se fac la W. Kraft în 
Sibiă şi se primesc numai pentru publicaţiunea 
întregă. Preţul de prenumerare: pentru un 
tom broşurat cor. 20.—, legat cor. 23.20 (în 
România: lei 25.—, resp. 28.50). 

Ilie Barbulescu: Studii slavice la fa
cultatea de litere din Bucurescî. Note cri
tice contra dlui prof. universitar Ion Bogdan. 

G. Tutoveanu: AlbaBtru. Bucuresci 
1902. preţui 3 lei. Un elegant volum de 
poesii de 113 pagini. Versuri drăguţe, uşor 
curgetore. cari cântă eternul cântec al iubirei 

a Schematismus dioecesis Iassiensis anno 
domini 1901 CompositUB. Din datele cuprinse 
în acest senrt şematism aflăm că diecesa 
catolică de Iaşi, în frunte cu Preasf. Episcop 
Dominic Jaquet, are 75356 credincioşi. 27 
parochii, 50 preoţi. între aceştia se află şi 
păr. Ioan Vancai, preot gr. cat. din Gherla. 
Mai e un seminar episcopesc, 2 institute de 
călugăriţe, 2 şcoli elementare pentru prunci 
şi 2 pentru fete, 1 şcolă pentru cantori. 

Raportul anual al societăţii „Fetru 
Maior" pe anul admin. 1900—1. o broşură 
de 49. pag. care dă în liniamente speciali 
informaţii despre mersul societăţii tinerilor 
universitari din capitală. Din acest raport 
apare că societatea a avut 90 membrii or
dinari, 2 estraordinari. 35 ordinari şi 39 
fundatori. Biblioteca are 2175 opuri 2775 
volume. Averea întregă face 1255338 cor. 

P o s t a „Unirii". 
I. S. în M. Aşa cum e scrisă, nu o putem 

publica, er a o îndrepta nu mai avem timp. 
P. G. în S. n. Mulţumită, va urma, cât ce 

vom dispune de spaţ. 
„Petru Maior", Budapesta. Regretăm, dar nu 

se pote. 
S. Z. în B. Vor urma amândouă. 
1. V. în BP. Detto. 
Am primit şi achităm abonamentele plătite 

de- la: 
J. P. Veneţia-de-jos pe sem. 2. 1894, 1895, 

1896 şi 1897. Cig pe 1900 şi 1901. Copăcel pe 1901. 
leneş (Beiuş) pe 1901 triluniul 4-lea şi 1902 triluniul 
1. OdorheM pe 1901. Aşteptăm şi de la celalalţl, 
conform promisiunel şi obligămentulul. Glod, Monăă, 
Dr. J. M. Luffoţ pe 1902. Şimiţna pe 1899 sem. 2. 
şi până în 1. Sept. 1900. Band, Bilbor, Gyalâr pe 
1901. Orda-sup. pe 1898 sem. 1. Binevoiţi a îngrigi 
şi de cele aialte, promise în repeţite rîndurl. CsegSld 
1901. Sângeorgiul-de-Câmpie pe 1900 şi 1901. Bociit 
pe 1900. Boîoga, Ciucia, Ciula, Fildul-de-mijloc: Sil-
dul-de-sus, MărgfiS, Morlaca pe 1901. Retiţa pe 1899, 
1900 şi 1901. Viţag pe 1900 şi 1901. Ghiriţ (Orade) 
pe întreg 1902. Blagea pe 1902 sem. 1. 

Editor şi redactor rëspundëtor:' 
A u r e l C. D o m s a . 

, ; ? . 



Pag. 64 U N I R E A Nr. 7 

CONSUM" SOCIETATE COMERCIALĂ PE ACŢII IN BLAS. 
C o n v o c a t o r . 

P. T. Domnii acţionari al societăţii comerciale p ; acţii 
„CONSUM" se invită cu onore — în sensul §. 18 din statute —** 
la a X (zecea) adunare generală ordinară, care se va ţine la 
Blaş in 1 Martie n. după ameazi la 4 ore tn localul „Patriei". 

Obiectele vor fl: 
Deschiderea adunării ş i 1 esmiterea alor doi membrii pentru eupra-
veghierea scrutiniulul şi Verificarea procesului verbal. 
Raportul direcţiune! şi a comitetului de supravegiare; bilanţul pe 
anul 1901; şi darea absolutorulul. 
Fixarea marcelor de presenţa pe anul 1902. 
Alegerea alor 3 membri în direcţiune. 

5. Alegerea comitetului de supraveghiere. 
6. Eventuale propuneri. 

Domnii acţionari, cari voesc a participa la adunare în personă 
saă prin plenipotenţiat, sînt rugaţi a-şl depune la cassa societăţii 
(§. 23) acţiile şi documentul cel mult până în 28 Faur la 12 ore. 

Blaş, 4 Faur 1902. 

Direcţiunea. 
(9) 1 - 1 

Onorată adunare generală! 
Comitetul de supraveghiere — conformându-se 

îndatoririlor, ce-î impun statutele, a esaminat de re-
peţite ori bilanţele lunari, a scontrat cassa şi le-a 
alăturat cu cărţile de comptabilitate, pe cari le-a 
găsit bine deduse. — S'au visitat magazinele şi piv
niţele, unde s'a convins despre buna ordine. Acelaşi 
comitet esaminând bilanţul de pe anul 1901 îl pri
meşte fără nici o observare. 

Pe basa raportului nostru propunem Onor. adu
nări generali: să binevoiţi a lua spre ştire aprobătdre 
bilanţul pre 1901; să daţi absolutorul direcţiunel 
precum şi comitetului de supraveghiere. 

Blas la 5 Faur 1901. 

Comitetul de supraveghiere. 

Aotive. C 

Numerar in cassă 
Debitori 29,985-89 

Dubii 786-66 
Mărfuri 
Mobilar 5,096-32 

10% amortisare . . . 509-63 
Cheque 
Timbre 
Perdere 

o ii t u l B i l a n ţ u l u i . Pasive. 

981 20 77710 — 
45000 — 

29199 23 49230 73 
127110 95 

4586 69 
333 48? 
286 10 

9443 14 

171940 73 171940 73 

Esite. Contul profitului şi p e r d e r i l o r . Intrate. 

201 52 12929 65 
1550 — » , » timbre 101 32 
3443 41 9443 14 

Spese curente 1848 31 
Fracturi si Porto 4094 84 

1374 10 
8637 — 

28 64 
Dubii 786 66 

509 63 

22474 11 22474 11 

Blaş, din şedinţa direcţiunel ţinută în 4 Februar 1902 . 

V. Muntean m. p. 
comptabil. 

Gavril Pop m. p. 
preşedinte. 

Hodosiu m. p. 

Dr. Isldor liaren m. p. 

D i r e c ţ i u n e a : 
Dr. V. SzmigelsM m. p. Dr. V; Hossu m. p. 

Dr. I. Maniu m. p. I. F. Negrnţitt m. p. 

S'a găsit în ordine: 
Membrii comitetului de supraveghiere: 

Iacob Mureşanu m. p. Sofron Stan m. p. 

Domşa m. p. 
director. 

Dr. A. Pop m. p. 

D. Trifan m. p. 

S. Muntean m. p. 

G. Preoup m. p. 



Nr. 7 U N I R E A Pag. 65 

P r ă v ă l i e r o m a n é s c a ! 
• M I N I M I S >aj.iitai<ai'ai]II?ai:Bitaiiai!II!axanai[>]isi.ai.ai:INAIÍAI'Bi.ai:ai»;'ai:'II:>iiaNa4iiiiaiiaiiBi.ai¡aiiBi:a>.B!:ai •i.ii¡ii]«i:ai>a:'a:iiiriiia<ia.iaii.ia:iaii>>̂ ii]>ii>(]ta 

9 

o 

o 
w 
c 
o 
o 

"tÓ-

o . 
E 
o 

>3 
"5 
"> 
O 

B L A S 

Piata lemnelor. 
> 

Recomandă On. public, prăvălia sa, cu 
mărfuri de băcănie, coloniale, colori, 

oleurî, bumbăcăriî şi mărfuri mixte. 
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Alesandru Gratzel 
Comisionar pentru Veneratul Cler catolic 

Viena I. am Lugeck Nr. 3. 
Reeoniatidă articliJ sel speciali: 

Tămâia Aegyptiană din anul 1901. 
I. Specia cea mal nobilă, productul ultim, -

mărgăritare cu mirosul cel mal plăcut 
un kilo . . . . . . . . . . .-• . fl. 1 :48 

II. Stropi fini, mirositori albi un kilo . . fl. Mo
l i i . Bucăţi mari mîrositpre, curate un kilo fl. —^70 

A p a r a t u l „ L a m i n e i v e c l n i c e " 
Patent Guiilon din Paris. 

Singur aeest Aparat 
(iă •> .lumina vecinioâ" si
gură, care arde neîntrerupt 
de 6—14 ori câte 24 ore 
cu o flacără frumosâ li
niştită. 

Candela pentru olefi din • sticlă roşie-
rubin, vîuStâ ori verde fl. 1-20 

Fitil-patent pentru un an întreg Nr. 0, 1, 
2, 3 ori 4 fl. 1.40 

Acoperemînt aurit fl. -70 
Strecurătore pentru olen cu bumbac . . fl. -18 
Pedestal în reservă diu metal. . . ' . . fl. • 12 
Clin de alamă şi lemu fl, _ -60 

Suma fl. 4-20 
Pe lângă acestea o candelă roşie, ylnStă 

ori verde în reaervă . fl. l - 20 
1 Sticlă de olefi pentru primă folosire . . fl. —--.64 
1 Lădnţie de transport şi rambursa . . . fl. —-26 

Olefi p e n t r u A p a r a t d i n 1 9 0 1 . 
Oleul meu pentru Aparat se pregătesce anume 

pentru mine din cea mal bună rapiţă ungară, şi să 
depune în nisce reservore anume pregătite câte 6 8 
săptemânl ca olefi crud, apoi după o patentă duplu 
rafinat se aşâ^ă priu o strecurătore de bumbac în 
vase, prin ce primesc- o fineţă estraordinară 

P e n t r u un a n î n t r e g . 
23 kile de olefi pentru Aparat ă 54 cr. . fl 12-42 
1 Sticlă împletită pentru 26 litre. . . . fl. 2-10 
Transport la gară şi rambursa fl. — 80 

Suma fl. 14-82 
Pe lângă acestea o coşarcă pentru transport 50 cr. 

L a m p e b i s e r i c e s c ! p o m p 6 s e 
pregătite după desfimnurile unor artişti 

academici, forte frumos şi solid lucrate, 
aurite fl 50- — 

Lampe pentru biserici mal mari . . . . fl. 90-— 
Sforă pentru lampe din cânepă roşie ita

liană in o lungime de 10 metri ca 6 
globuri şi ciucuri fl. 880 

Aceleaşi cu ciucuri mari forte frumoşi . . fl. ft'80 
Lumini din ceară fină veritabilă 

fără amestecarea altor materii 1 kilo fl. 2-75 
cu urmâtdrele mărimi: 

1 kilo 
à l | à 2 | à 4 | à 6 | à 8 | à l 2 

1 kilo L u m i n a 
cu lung. 

Id
e c

m.
I 

118 1 96 1 79 1 t>6 1 56 | 47 
cu gros. Id

e c
m.

I 

3' / , 1 2 ' / 2 1 2 1 1'/, 1 1'/, 1 IV, 

Luminii bisericesc! noi etelente 
4 - 1 0 kile à fl. 1-65 de la 10 kile îu sus ă fl. 1-50 

1 kilo à 1 
bue a A 

bue 
a S 
buc 

à 4 

buc. 
a E buo. a 8 

bue. 
a 1S 

bue. 
k 16 

bua. 
Mărimea : "u a g Î Î ! 1 U 

1 ! ! i ì 1 
ou lungim, 

de 1 1 8 88 80 
cm. 

72 46 58 44 53 40 47 33 39 25 

0Q grosim. 
de n 2>|, 2'|, 

cm. 
2 2'| 2 l'I» 2 l'I* 2 l'I» 2 l i 1-7 

• M I I I I U H H U I I I I I I I I H 

Sîrma de ceară s istem francez 
pentru aprinderea luminelor, care arde frumos 

şi nu stropesce, în rotile de 5 m. costă fl. —"24 
Corn de aprins şi st ins 

din alamă lustruită cu 2 scobe pentru sîrmă 
de ceară sistem francez fl- 1'20 

Sonerie armonică 
cu 4 clopoţel în acordul cel mal curat . . fl- 6-— 
Cu clopoţel inal mari şi mal fini . . . . fl. 8-— 

Cădelniţă şi navicnlă 
din argint de china, argintit fl. 17" — 

Sticluţe de cristal 
pentru viu şi apă, iu formă forte artintică 

din cristalul cel mal curat, părechea .' . fl. 
Mal mari, părechea A-
Aurite, părechea . • n- l - ° 0 
Pentru «cestea o tasă mare din argint nofi fl. 1"80 

Afară de obiectele aci înşirate Uferez ort ce 
articlu pentru biserici ţi garantez pentru bunătatea 
ori cărei marfe trimise de mine. 

Cu distinsă stimă: 
(49) 1 0 - 1 0 Alesandru Gratzel m. p. 

1-50 
1-80 
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(1) 3—10 De la T i p o g r a f i a „ A u r o r a " A. T o d o r a n 

Predice pentru Dumineci Tom. I. 
Popfiù 

din GHERLA — SZAMOSUJVAR să pot procura următ6rele cărţi: 
Cor. | Cor. 

de îustin | Lira Sionulul, safi cântarea sărbătorilor. — 
4.40': Poesil religidse-morale, lucrate după sf. 

Cuvântări bisericescl la tote sărbătorile de 
peste an. de I. Papifi 3.— 

Cuvântări fnnebrale iertăciuni neutru dife
rite caşuri de morte, întocmite de Ioan Papifi. 
Un volum de peste 24 cole 3.— 

Cathechese pentru pruncii şcolari de Tit Bud — ,b0 
Manual catechetic pentru primii ani şcolari 

de Basilifi Raţifi - .80 
Albina ş i leneşul de Aron Boca Velcherianul — 2 0 
Amintiri din Grecia de T. Bule . . . 1.20 
Bocete adecă cântări la morţi, adunate de Ioau 

Pop Reteganul — .80 
Buchetul. Culegere de cântece culese de I. Pop 

Reteganul broş —50 
Barb Cobzarul. Novelă orig. de Emilia Lung —.20 
Cântul în şcola poporală. De Iulifi Pop învă

ţător în Năsăud —.60 
Cartea ilustrată pentru copil şi copile. Cu 18 

ilustraţiunl, de George Simu —.50 
Cartea Plugarilor, sau Povestiri economice 

despre grădiuărit, economia câmpului, cres-
cerea oilor etc — .50 

Cântăreţa. Novelă de Dem. Dan —.30 
Chiuituri de cari strigă feciorii în joc de I. 

Pop Reteganul —.56 
125 Chiuituri de cari strigă feciorii în joc de 

I. Pop Reteganul —.24 
Codrean. Craiul codrului de G. Simu . . . —.12 
Cu vârful penei. Scrieri satirico-humoristice 

de Antonia Pop. I. Mouologe. II. Humor şi 
satiră. O broşură f6rte petrecătore 80 

Din Poveşti le Iul Esop de Aron Boca Velche
rianul —16 

De când să numesce femeia porumbiţă? 
Poveste de Laur. Ciorbea — 2 0 

Din trecutul Silvaniel. Legendă de Victor 
Rusii • - . 6 0 

Zile negre. Versuri de Petrea de la Cluş . . —.30 
Gruia lui Novac —.20 
Horea lui Pintea viteznl —.12 
Iflgenia în Tauria. Tragedia In 5 acte. După 

Eut ipide tradusă în versuri de Petru Dulf . — .60 
Carnetul Roşu. O interesantă novelă nihilista, 

tradusă de Moşul — .60 
Y / M I R - I Educaţinnea unul bun copil, carte ONEL pentru părinţi, si alţi educatori de V. Risete şi z imbete de T. V. Gheaja 

(j r_ Bor»i>van 2.- - ! Românul în sav şi la oste, de Ioan Pop Reteganul 
îndreptar pentru" ortografia română ue V. I Sfaturi de aur sai^calea cătră fericire, de Aron 

Dnmbraia profesor _ .241 Boca Velcherianul . . . . . . 
împărăţia ţiganilor pe vîrful uni plop de Starostele, adecă Datini de la nunţile Românilor 

A Boca Velch .16! Ardeleni. Adunate de Ioan Pou Reteganul 
Istoria P. C Vergnre Măria de Nicula '. '. - .20 Schiţe din Italia de T. Bule 

Leonat cel tiner. Istoria în versuri de Ioan j Suspin şi zîmbire. Poesil şi prosă, de Aut. Pop 

Scriptură de A. Boca Velch. Cu o preenvin 
tare de G. Simu - .50 

Mouologe de Autoniii P011: 
Nr. 1. Pe neaşteptate .08 
Nr. 2. Pentru ce am rămas flăcău bătrân . —.16 
Nr. 3. La anul nou - .08 
Nr. 4. Ce nici prin miute nu ml-a t: ecut. . —.08 
Nr. S. O păţania —.06 

Merinde de la Şcolă, :-au învăţături pentru 
popor, culese din ziarul uni şcolar de Dr. 
Georgifi Popa 1.20 

Miseriile sociale. Novelă de P. C. Z. Rovinar .30 
Musa someşană. Poes'I poporale române din 

jurul Năseudulul. Adunate şi arangiute de 
Iulifi Bugnarifi. Partea I. Balade . . . . — 50 

Nril 76 şi 77. Naraţiune istorică după Wachs-
man, de Ioan Tanco —.40 

Nopţi de ernă. Novele pentru popor de G. Simu 1.20 
Nu mă uita Colecţiune de versuri funebrall, 

urmate de iertăciuni, epitafiă ş. a. . . . 50 
Omul. Noţiuni din anatomie şi fisiologie de G. 

Cătauâ - 50 
Omul şi lumea Cântări funebrale de Aron Boca 

Velch .16 
Opşagurl. Cât cioplite cât pilite şi !a lume 

împărţite de Ioau Pop Reteganul - 80 
Pe pragul mormântului Versuri fnnebrale 

de G. Simu —.50 
Pilde şi sfaturi pentru popor de I. Pop Reteganul —.60 
Păcală şi Tândală. de G. Câtană . . . . —.16 
Părintele Nicolae. Schiţe din viaţa preoţilor 

de G. Simu - . 6 0 
Pietatea poporului român safi cântări evla-

viose pentru cel ce merg la mănăstire, la 
locuri sfinte şi în procesiuni - .20 

Prietinul şatenului român. SfătuirI în formă 
de dialog pentru elevi şi adulţi, compus de 
Ioan Pop Retegauul 60 

Proba de foc. Comedie intr'un act de A. 
Kotzebue, localisată de Irina Sonea-Bogdau —.30 

Prin morte la victorie. C medie într'uu act de 
A. Kotzebue, locali3ată de Irina Sonea-Bogdau —.20 

Poveşt i le Bănatului. De George Cătană învă
ţător. Tom. I 50 fii. Tom. II. 50 fii. Tom. 
III. 50 fii. T6te 3 la olaltă 1.30 

Regul i şi sfaturi bune pentru pruncii şcolari, 
de Ar. Boca Velcherianul - .20 1 

- . 6 0 
- .30 ' 

I 
- .50 i 

I 
—.30 I 

2 - - ! 
- .80 S 

Cor. 
Trandafiri şi viorele, Poesil poporale de Ioan 

Pop Reteg'annl —.60 
Ultimul sichastru. Tradiţiuue de G. Simu . 1 2 
Un cuvînt cătră fraţii români despre filoxera 

omenimilsafi vinarsul de Aron Boca Velch. — . 2 0 
Zina câmpiei de Aron Boca Velcherianul . —.16 
Versuri de dor adunate din poeţii româul de A. — 48 
Orar general pentru şcola română cu 6 clase cu 

un singur învăţător de G. Magiar, învăţător. — 8 0 
Viaţa P. C. Vergure Maria de C. Darabant —.30 
Zidirea lumel, Adam şi Eva, originea sf. 

Cruci şi 12 Vineri de Ioan Pop Reteganul —.16 

Cărţi de rugăciuni: 
Icòna sufletului. Carte de rugăciuni şi cântări 

bisericescl, frumo< ilustrată. Preţul unul esem
plar legat 1.— 

Mărgăritarul sufletului. Carte bogată de ru
găciuni şi cântări bisericescl, frumos ilustrată. 
Ediţiuuea IV. Preţul unul esemplar legat . 1. -

Micul mărgăritar sufletesc. Carte bogată de 
rugăciuni şi cântar! bisericescl, forte frumos 
ilustrată pentru pruncii şcolari de ambele 
sexe Preţul unul esemplar legat fnn os. . —.44 

Cărticică de rugăcicnl şi cântări pentru 
pruncii şcolari de ambele sexe. Cu mal multe 
icón ' frumóse. Un esemplar broş e - .16 legat. —.20 

Din literatura pop. de Dom. Dogariu : 
Nr. 1. Moş Toma Bădiceanu - . 1 2 

„ 2. Din viaţa unul haiduc „Vlad hoţul". . —.12 
„ 3. însurătorea sorelli! —.12 
„ 4. Fiul bucătăresei . . —.12 
„ 5. Văcărelul —.12 
„ 6. Diana, zîna munţilor —.12 
„ 7. Cinci dialoguri întocmite pentru pruncii 

şcolari — .20 
„ 8. Spiridon şi Nicolae, basm - .12 
„ 9. Ful 0;I, basm - . 1 2 
„ ¡0. Povestiri şi anecdote poporale . . . - .20 

Biblioteca teatrală a „Aurore!1' : 
Nr. 1. Calea, drepţi a cea mal bună. comod e 

intr'un act. —.20 
Nr. Paza Maicii Sfinte, dramă iu 4 acte . 

Otrava de hârciogl, comedie intr'un act 
Pedepsire* vanităţii, dramă într'uu act 
Disertaţia fără voie, comedie Inti'un act 
Crescătorul, comedie într'uu act. . . . 
Otrava t'emeească, comedie într'uu act 
DistiaşiI comedie într'uu act . . . . 
Ilăna Co^nzeua, jjresă 1 1 1 5 acte . . 

Ţiganul la mănăstire. Poveste în versnrl, de ! 

cu conţinut forte glumeţ — . L O ! A R . Boca Velcherianul — . ^ N o v e l e 
Lira Bihorului. 

Popp 

Pop Reteganul (cu o ilustraţiure), o broşură 
e glumeţ 
Balade poporale de Antonia 

¡0 

Abonaţi : 
de V. Ranta Buticescu tom L, 

Ţiganul în raiii. Poveste în versuri de Ar. j sub pressa şi va apără în Martie a. c. -
Boca Velcherianul —.16: de abonament cu porto francat . . . . 

Tot de aici să pot procura tot soiul de cărţi şi recuisite şcolare, tipărituri pacióse, hârtii, recuisite de scris şi altele. 
Tipografìa nòstra primesce spre efeetnire tot soiul de lucrări tipografice cu preţurile cele mal moderate. Catalóge să 

trimit gratis şi franco ori şi cui. — Vânzătorilor să dă rabatul cuvenit. — Comandele sint a să adresa la 
Tipografia Aurora în Gherla—Szamosujvâr. 

care e ; 
Preţul 

. 2.20 < 

A apărut în editura „Unirii": 
B e n H u r 

safi 
Zile le lui Mesia 

/M. de Lewis Wallace. 
m. Traducere. 

Tom. I. format 8° de 539 pagiue, C O R . 
broş. costă numai 1.50 

Tom. II. format 8° de 508 pagine, 
broş costă numai 1.40 

Romanul acesta, tradus în tote limbile 
culte ale Europei, este una dintre cele mal 
interesante lecturi, instructive şi moralisă-

jŞg. tdre, ce se p6te da în mâna ori cărui ce- jf|-
titor, fie de ori care gen şi vrîstă. 

într'însul ui-se înfăţişăză lumea romană 
în adevărata sa lumină, poporul jidovesc cu 
tăte apucăturile şi pornirile sale, şi mal 
pe sus de tote, sentimentul acela creştinesc, 
ce transpiră din romanul acesta. Admira-
ţiucea faţă de familia sfîntă şi neperit6rele 
tablouri, ce deşteptă în sufletul nostru, ţin 
în continuu încătuşată atenţiunea şi emoţi-
oneză până la lacrăml. 

0 carte într'adever bună pentru ori 
care familie, şi forte potrivită pentru biblio-
tecele parochiali, şcolari şi poporali. 

Preţul, în vederea scopului, încă este 
forte moderat. 

Comunicarea trenurilor prin gara Kukulloszog-Blaş. 
(valabil din 1 Oct. 1901). 

Sosèsc Plecă 

1. De càtrà Teiu§ : 1. Cătră Triuş : 

Tren accelerai 904 dim. Tren mixt. 12 58 d. a. 
„ mixt. 2-26 d. a. Ti accelerat. 735 sarà 
„ personal. 102 nóptea n personal. 2-23 nóptea 

2. De càtrà Coppi : • 2. Cătră Coppi: 

Tren mixt, • 12-56 d. a. Tren accelerat, 9 05 dim. 

r accelerai. 7 34 sarà mixt. 2'28 d. a. 

fl personal, 2-21 nóptea » personal 107 nóptea 

3. De càtrà Sóvàrud: 3. Cătră Sovărait : 

Treu personal, 8-48 dim. Tren mixt 325 nóptea 

„ mixt. 6-50 s a i a Tren personal. 2'48 d. a. 

Tipografia Seminariuluï archidiecesan. 


